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   Absztrakt 
   Háttér és célkitűzések: Közismert, hogy a koraszülöttség nyoma gyakran hosszú távon is tetten érhető a 
fejlődés különböző területein, de a zavarok előfordulási gyakoriságára, súlyosságára és háttérösszefüg-
géseire vonatkozóan közölt eredmények ellentmondásosak. A koraszülött gyerekek iskolai előrehaladásá-
ban szerepet játszó képességeinek fejlődésével mindeddig kevés hazai kutatás foglalkozott. Vizsgálatunkkal 
megkíséreltük felderíteni, hogy a koraszülöttség iskolás korban mennyiben jelent hátrányt az olvasási és 
helyesírási képességek terén, és igyekeztünk adalékokkal szolgálni a teljesítmények kognitív háttér-
tényezőiről is. Módszerek, eljárás: A vizsgálatban 7-12 éves gyerekek három különböző csoportja vett részt. 
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A célcsoport mérsékelt rizikójú koraszülöttekből állt. A két kontroll csoportot időre született gyerekek 
képezték: tipikus fejlődésű, jól olvasók, illetve diszlexiások.  Az olvasás és a helyesírás vizsgálata a 3 DM-H 
Screening eljárással történt, a kognitív háttér feltérképezésére a WISC-IV Gyermek intelligenciatesztet és 
Rey Komplex Ábratesztet alkalmaztuk. Eredmények: A koraszülött gyermekek olvasás helyesírás teljesít-
ménye lényegében nem tért el az időre született, jól olvasó gyermekekétől, és jelentősen felülmúlta a 
diszlexiásokét. Erre nem kínálnak egyszerű magyarázatot a kognitív teszteredmények, mert a koraszülöttek  
WISC-IV IQ és több specifikus kognitív mutató tekintetében is elmaradtak a jól olvasó időre szüle-
tettektől. Az összefüggések elemzése a Döntési fák (CART) statisztikai modell segítségével történt, amely 
lehetővé tette az interakciók és a moderációs hatások feltárását. Következtetések: Az intelligencia CHC 
modellje mint elméleti keret és a „Döntési fák” statisztikai elemzés gyümölcsöző megközelítésnek bizo-
nyult a kognitív háttértényezők bonyolult szövevényének kibogozásához. Az olvasás és a helyesírás elsajá-
títása különféle kognitív utakon történhet, így például viszonylag alacsonyabb IQ mellett a memória és a 
feldolgozási sebesség megfelelő szintje biztosíthatja az eredményességet. 
   Kulcsszavak: koraszülöttség, fejlődési rizikó, olvasás, helyesírás, kognitív struktúra, Döntési fák 
statisztikai modell 
   Diszciplinák: neveléstudomány, orvostudomány 
 
   Abstract 
   MODERATE-RISK PREMATURITY DOES NOT HINDER THE DEVELOPMENT OF 
READING AND SPELLING ABILITIES DESPITE THE LOWER IQ 
   Bakcground and aims: It is well established that the impacts of prematurity are often long-lasting in the 
various domains of development, however, the published findings concerning the prevalence, severity, 
and background of disorders are inconsistent. As yet research into the development of abilities 
contributing to the academic progress in Hungarian preterm children has been scarce. Our study aimed to 
find out to what extent prematurity impeded the reading and spelling abilities in school age and to 
contribute some information on the cognitive background of the performances. Methods: Three groups of 
7 – 12 year-old children participated in the study. The target group consisted of moderate-risk preterms. 
For comparison two groups of full-term children were tested: typically developing good readers and 
dyslexics. To assess the reading and spelling abilities the Hungarian version of the 3DM (Dyslexia 
Differential Diagnosis) was used. Cognitive abilities were assessed using the Hungarian adaptation of the 
WISC-IV and the Rey Complex Figure Test. Results: The reading and spelling performances of the full-
term good readers and the preterms did not differ and the preterms scored higher than the dyslexics. The 
cognitive tests did not offer any direct explanation to this, since the preterms lagged behind the full-term 
good readers in the WISC-IV full-scale IQ as well as in several specific cognitive measures. The CART 
Decision Tree served to analyse the relationships, allowing to reveal the interactions and the moderation 
effects. Discussion: The CHC model as a theoretical framework and the CART Decision Tree statistical 
analysis proved to be fruitful to disentangle the complex interplay of the cognitive background factors. 
There are various cognitive paths of acquiring the reading and spelling skills, e.g., in case of relatively 
lower IQs the sufficient levels of memory and processing speed may ensure success. 
   Keywords: prematurity, developmental risks, reading, spelling, cognitive structure, CART Decision Tree 
statistical model 
   Discipline: pedagogy, medicine science 
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   Bevezetés 
   A koraszülöttség, mint a leggyakoribb perinatális 
rizikó fejlődésre gyakorolt hatása már több, mint 
fél évszázada élénk kutatási aktivitást generál. A 
közölt eredmények meglehetősen ellentmondáso-
sak, aminek a hátterében elsősorban a kutatások 
módszertani heterogenitása áll: nagyon változato-
sak a vizsgált minták - például a koraszülöttek rizi-
kó státusát, életkorát, szociális helyzetét illetően, 
ugyanúgy az adatgyűjtési eljárások és az elemzett 
mutatók is. Mindazonáltal abban egyetértenek a 
szakterület képviselői, hogy a koraszülöttség nyoma 
gyakran hosszú távon is tetten érhető a fejlődés kü-
lönböző területein.  
   Nem lehet meghatározni, hogy mi a koraszü-
löttekre jellemző intelligenciaszint, de megfelelő 
kontroll csoporttal összehasonlítva a koraszülött 
minták átlagos IQ-ját a legtöbb kutató alacso-
nyabbnak találta, amint ezt az újabb keletű meta-
analízisek is alátámasztják  (Arpi és mtsai, 2019; 
Aylward, 2005; Bhutta és mtsai, 2002; Hadders-
Algra, 2005; Kalmár, 2007; Kerr-Wilson és mtsai, 
2012; Nagy és mtsai, 2021; Twilhaar és mtsai, 
2018). Korábban az volt az elképzelés, hogy a peri-
natális inzultusok főleg a téri-vizuális feldolgozást 
zavarják meg. Ennek a területnek az érintettségét 
újabb kutatás is megerősíti (Deforge és mtsai, 
2009), de a vizsgált nyelvi mutatók finomodásával 
koraszülött gyerekeknél nyelvi deficitek is tetten 
érhetők (Aarnoudse-Moens és mtsai, 2009; Barre és 
mtsai, 2011).  
   Az intelligencia, a téri-vizuális feldolgozás és a 
nyelv területén talált fejlődési problémák ismere-
tében nem meglepő, hogy az iskolai követelmények 
teljesítése sok koraszülött gyereknek nehézséget 
okoz. A tanulási zavarok gyakori előfordulását ko-
raszülötteknél kiterjedt szakirodalom támasztja alá 
(Aarnoudse-Moens és mtsai, 2009; Breslau és 
mtsai, 2001; Litt és mtsai,  2005; McBryde és mtsai, 
2020; Moreira és msai, 2014; Sansavini és mtsai, 
2011; Twilhaar és mtsai, 2018). Ami az alapvető is-
kolai teljesítményeket illeti, a koraszülöttek 

hátrányát a matematika (Aarnoudse-Moens és 
mtsai, 2009; Breslau és mtsai, 2001; Bhutta és 
mtsai, 2002; McBryde és mtsai., 2020; Rodrigues és 
mtsai, 2006; Saigal és mtsai, 2008; Twilhaar és 
mtsai, 2018), az olvasás és a helyesírás (Breslau és 
mtsai, 2001; Csépe, 2005; Kovachy és mtsai, 2015; 
McBryde és mtsai, 2020; Samuelssonet és mtsai, 
2006; Twilhaar és mtsai, 2018) terén is dokumen-
tálták. Az olvasásra vonatkozó kutatási eredmé-
nyekből nem rajzolódik ki egyértelmű kép a kora-
szülöttség szerepét illetően. Egyrészt, az olvasás el-
sajátításának a koraszülötteknél kimutatott nehézsé-
gei a matematikához viszonyítva enyhébbnek tűn-
nek, kevesebb gyereket is érintenek, és sokkal ke-
vésbé súlyosak, mint ami a diszlexia diagnózisát in-
dokolná (Aarnoudse-Moens és mtsai, 2009; Boni-
facci és mtsai, 2001; Guarini és mtsai, 2019; Ko-
vachy és mtsai, 2015), továbbá az életkorral gyak-
ran megoldódni látszanak (Samuelsson és mtsai, 
2006). Másrészt több kutatásban nem is találtak 
szignifikáns különbséget a koraszülöttek és az időre 
született kontroll csoport olvasási teljesítménye 
közt (Kesler és mtsai, 2004; Lee és mtsai, 2017; 
Takeuchi és mtsai, 2016; Taylor és mtsai, 2011). 
   Az olvasás összetett képesség. A folyékony, gör-
dülékeny olvasás alapja az automatikusan megvaló-
suló dekódolás, melynek során a szavak és morfé-
mák közvetlenül kapcsolódnak össze a fonológiai 
és szemantikai párjukkal. Az olvasás fejlődése során 
az időigényes fonológiai dekódolást a teljes szófor-
mák automatikus felismerése váltja fel (Csépe, 
2006). Ziegler és Goswami (2005) szerint az olva-
sás három alapvető kognitív faktora a fonológiai 
feldolgozás/tudatosság, a betűismeret és a vizuális 
szimbólumok gyors megnevezése. A dekódolás és a 
helyesírás viszonylag független az általános kognitív 
működéstől (Peterson és mtsai, 2021). Az olvasás 
elsajátításának sikerességében jelentős tényező a 
szociális háttér is (Breslau és mtsai, 2001; Roberts 
és mtsai, 2007). 
   A koraszülöttek olvasási képességeivel foglalko-
zó, fentebb idézett kutatások több különböző 
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nyelvet fednek le. A nyelv sajátosságai feltehetően 
befolyásolják az olvasás elsajátítását (Ziegler és 
Goswami, 2005), ugyanakkor a koraszülötteknél 
kapott eredményeket csak részben magyarázzák 
(Bonifacci és mtsai, 2023; Samuelsson és tsai, 2006; 
Takeuchi és mtsai, 2016). Emiatt a témával kap-
csolatban hozzáférhető bőséges szakirodalom is-
meretében is indokoltnak véltük magyar anya-
nyelvű koraszülött gyerekeknél megvizsgálni az 
olvasási és helyesírási képességek alakulását.  
   Mivel a változatos eredmények mérlege – főként 
a metaanalízisek tükrében – afelé billen, hogy a ko-
raszülöttséget az olvasás szempontjából komoly ri-
zikó tényezőnek kell tekinteni, saját vizsgálatunktól 
is ennek alátámasztását vártuk, ugyanakkor arra 
számítottunk, hogy a koraszülött gyerekek hátránya 
nem lesz akkora, ami felvetné a diszlexia gyanúját. 
Az intelligenciát illetően egyértelműen azt feltéte-
leztük, hogy a koraszülött csoport teljesítménye a 
kontroll csoporthoz viszonyítva alacsonyabb lesz. 
Vizsgálatunkkal igyekeztünk hozzájárulni az ol-
vasási és a helyesírási teljesítmények alakulásának 
megértéséhez is a kognitív háttér elemzése révén.  

 
 

   Módszerek 
  Vizsgált személyek 
   A vizsgálatban 80 7-12 éves, az általános iskola 2-
4. osztályába járó gyermek vett részt, akik három 
különböző csoportba tartoztak. A koraszülött min-
tát (n = 23) a Semmelweis Egyetem I. számú Szülé-
szeti és Nőgyógyászati Klinikáján és a Budapesti 
Péterfy Sándor Utcai Kórház Neonatológiai Osz-
tály PIC II-n ápolt, 1500 g alatti születési test-
tömegű (azaz igen kis súlyú), negatív neurológiai 
státuszú, és a perinatális állapotuk alapján mérsékelt 
rizikójúnak tekinthető koraszülöttek közül válo-
gattuk. A születési súly átlaga 1212 g (szélső érté-
kek: 990–1350 g), a gesztációs idő átlaga 30 hét 
(szélső értékek: 28 -33 hét). A vizsgálat idején átlag 
életkoruk 9,56 év volt (7,6 – 11,1). Kontrollként két 
időre született gyerekekből álló csoportot vizsgál-

tunk. Az egyik kontroll csoportot 30 tipikus fejlő-
désű, jól olvasó gyerek (életkor: 7,1 – 10,9 év, átlag 
9,67), a másikat 27 időre született, fejlődési disz-
lexiás gyerek (életkor: 7,8 – 12,8 év, átlag 10,21) ké-
pezte. A jól olvasó gyerekek kiválasztása az osztály-
tanító véleménye alapján, a „meghatározott olvasási 
zavar” vagy „az iskolai teljesítmény specifikus fej-
lődési rendellenességei” SNI besorolással rendelke-
ző diszlexiás gyerekek felkutatása nevelési tanács-
adók és szakértői bizottságok segítségével történt.  
   A mintavételi kritériumok a következők voltak: 
születésétől fogva legalább az egyik szülő magyarul 
beszél a gyerekhez; csak magyar tannyelvű iskolába 
járt; három hónapnál hosszabb ideig nem hiányzott 
az iskolából, az anya iskolázottsága minimum álta-
lános iskola 8 osztálya. Kizáró kritérium volt a csa-
lád hátrányos szocioökonómiai státusa, az epilep-
szia, a korrigálatlan látásprobléma, a diagnosztizált 
nyelvfejlődési elmaradás ill. beszédészlelési zavar, 
valamint a súlyos figyelmi probléma. Ez utóbbit 
CBCL gyermekviselkedési kérdőív (szülői változat, 
Rózsa es mtsai, 1998) figyelem skálájának 70 pon-
tos ill. afölötti értékében határoztuk meg. Illesztési 
szempont volt továbbá a Wechsler Gyermek In-
telligenciateszt (4. kiadás, WISC-IV, Nagyné és 
mtsai, 2008) mutatói közül a verbális megértés in-
dex (VmI) és a perceptuális következtetés index 
(PkI) 85 fölötti értéke (a vizsgálat céljai az IQ sze-
rinti pontosabb illesztés ellen szóltak). A minta 
életkor tekintetében homogénnek tekinthető, a cso-
portok nem különböztek szignifikánsan (F (2, 78) 
= 2, 98, p = 0,09).  
 
 
   Eszközök, mutatók, eljárás 
   Az intelligenciát a Wechsler Gyermek Intelligen-
ciateszttel (WISC-IV, Nagyné és mtsai, 2008) mér-
tük. Az adatokat az intelligencia CHC (Cattel-
Horn-Carroll) modelljének (Nagyné és mtsai, 2008) 
megfelelően a következő mutatók mentén elemez-
tük: Teljes teszt IQ (TtIQ), Verbális megértés In-
dex (VmI), Perceptuális következtetés Index (PkI), 
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Munkamemória Index (MmI), Feldolgozási sebes-
ség Index (FsI).   
   A téri vizuális emlékezet vizsgálatára a Rey 
Komplex Ábratesztet alkalmaztuk (Kónya & Ver-
seghi, 2000), amelynek elméleti alapját Baddley 
munkamemória értelmezése képezi (Baddley, 1986, 
idézi Kónya és Verseghi, 2000). A teszt másolás 
feladata perceptuális szerveződésen alapuló grafo-
motoros reprodukciót igényel, a felidézési feladat a 
téri-vizuális emlékezetet méri. Mutatók: Rey máso-
lási pontosság (Rmpont), Rey másolási idő 
(Rmidő), Rey emlékezeti felidézés pontosság (Re-
pont), Rey emlékezeti felidézés idő (Reidő).  
   Az olvasási és helyesírási teljesítmény mérése a 
3DM (Dyslexia Differential Diagnosis, Maastricht) 
számítógépes vizsgálat magyar változatának (3DM-
H) olvasás szűrő programjával történt. Az eszköz 
eredeti változatát L. Blomert és A. Vaessen dol-
gozta ki, a magyar verzió, amelyet prof. Dr Csépe 
Valéria hozzájárulásával alkalmaztunk, Csépe Valé-
ria, Tóth Dénes, Anniek Vaessen és Leo Blomert 
közös munkája (Blomert és Csépe, 2012; Tóth, 
2012; Vaessen és mtsai, 2010). A 3DM-H a 
szóolvasás és a helyesírás pontosságát és fluenciáját 
méri. A vizsgálat során a számítógép képernyőjén 
fél percig megjelenített, egyre nehezedő orto-
gráfiájú és szóhosszúságú, gyakori, ritka és álszavak 
jelennek meg, amit hangosan olvasnak fel a gyere-
kek. A helyesírás szintjének felmérése során a kép-
ernyőn megjelenő hiányos szavakat ki kell egészí-
teni a felkínált betűk közül, a megfelelő gomb meg-
nyomásával. A mutatók az olvasáspontosság, az ol-
vasás fluencia, az íráspontosság és írássebesség 
(Gráf, 2021).  
   A koraszülött gyerekek vizsgálata a Budapesti Pé-
terfy Sándor Utcai Kórház-Redelőintézetben, a rizi-
kómentes jól olvasó valamint a diszlexiás kontroll 
csoportoké a gyerekek iskoláiban, nyugodt külön-
helyiségben történt. 
   A vizsgálat a Budapesti Péterfy Sándor Utcai 
Kórház-Rendelőintézet etikai bizottságának jóvá-

hagyásával történt. A vizsgálatok elvégzéséhez a 
szülők írásos beleegyezését kértük.  
 
 
   Statisztikai elemzés 
   A teljesítménymutatók elemzése általános lineáris 
kevert modellekkel történt (Pinheiro és mtsai, 
2015). A modellekben a csoport volt a fix faktor 
(koraszülött, diszlexiás, jól olvasó), az iskola pedig a 
random faktor, ami a mintaelemek korreláltságának 
figyelembevételét szolgálja (az azonos iskolában ta-
nulás hatásának kiszűrése). A szignifikáns eredmé-
nyek alátámasztása érdekében a csoportok becsült 
értékeit lineáris kontrasztok útján (Tukey illesztés) 
vetettük össze. A modellekben a függő változók az 
egyes teljesítménymutatók, a magyarázó változók 
pedig a csoport, a nem és az osztályfok voltak. 
   Az olvasási és helyesírási készség kognitív hátte-
rének feltérképezésére első lépésként korrelációszá-
mítást végeztünk (a változók természetének megfe-
lelően a Spearman-féle rangkorrelációs eljárást). A 
korrelációs eredmények „kitisztítása” a változók 
egymásra hatását kiszűrő „Döntési fák” (Classi-
fication And Regression Trees, CART) és „Véletlen 
erdők” (Random Forests) (Hothorn és mtsai, 2006; 
Strobl és mtsai, 2009a) eljárások alkalmazásával 3 
lépéses elemzés útján történt. A célváltozók az ol-
vasási pontosság, olvasási fluencia, írás pontosság, 
írás fluencia; a potenciális magyarázó változók a 
WISC-IV és a Rey teszt mutatói.  
   A Döntési fák (CART) modell klasszifikációs és 
regressziós elemzés, amelynek segítségével a füg-
getlen változók viszonylag nagy száma és kevés mé-
rési pont mellett azonosíthatók az egyes célvál-
tozók jelentősnek mutatkozó magyarázó változói. 
Ezután az esetleges interakciók feltárása történt 
nem-paraméteres regressziós megközelítéssel, ami 
lehetővé tette a változók szelekciójának finomítását 
és a moderációs hatások megállapítását. Végül a 
kiválasztott magyarázó változók általános lineáris 
kevert modellekbe való illesztése feltárta azok 
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szignifikanciáját. Ez az utolsó lépés szolgálja a 
CART technikával felépített döntési fa megerősí-
tését. A Döntési fák (CART) modellek ábráin az 
egyes dobozok az elágazási csomópontokhoz 
tartoznak (node). A doboz diagramokon az adott 
célváltozó mediánja, interkvartilis terjedelme és 
szélső értékei láthatók. 
 
 
   Eredmények 
   A lineáris modellek szerint a csoporthatás az 
intelligenciateszt összes mutatója esetében szigni-
fikáns (TtIQ F (2, 70) = 7,35, p < 0,002; VmI F (2, 
70) = 4,28, p < 0,002; PkI F (2, 70) = 8,06, p < 
0,001; MmI F (2, 70) = 4,28, p < 0,002; FsI F (2, 

70) = 8,88, p < 0,001). Csoportok szerinti 
összehasonlítás: a jól olvasók Teljes teszt IQ-ja 
(TtIQ), Verbális megértés Indexe (VmI) és Per-
ceptuális következtetés Indexe (PkI) is szignifikásan 
magasabb mind a diszlexiásokhoz, mind a kora-
szülöttekhez viszonyítva (Fisher exact p értékek: 
TtIQ 0,001 ill. 0,031, VmI 0,032 ill. 0,047, és PkI 
0,002 ill. 0,013). A Munka-memória (MmI) és a 
Feldolgozási sebesség (FsI) esetében a jól olvasók 
csak a diszlexiásokat múlták felül szignifikánsan 
(MmI p = 0,009, FsI p = 0,013). A koraszülöttek és 
a diszlexiások közt csak a Feldolgozási sebesség te-
kintetében találtunk különbséget: az FsI szignifi-
kánsan magasabb a koraszülöttek javára (p < 0.05) 
(1. ábra). 

 

   1. ábra. Az intelligencia mutatók alakulása a vizsgált csoportokban  

 

   2. ábra. A Rey Komplex Ábrateszt pontosság muta-
tóinak alakulása a vizsgált csoportokban. 

   3. ábra. A Rey Komplex Ábrateszt idő mutatóinak ala-
kulása a vizsgált csoportokban. 
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   A lineáris modellek a Rey Komplex Ábrateszt 
összes mutatója esetében szignifikáns csoporthatást 
mutattak (Rmpont F (2, 70) = 8,13, p < 0,001; 
Rmidő F (2, 69) = 6,05, p = 0,004; Repont F (2, 
70) = 12,12, p < 0,0001; Reidő F (2, 69) = 3,49, p 
= 0,036).  
   A jól olvasók a diszlexiásokat minden Rey muta-
tóban szignifikánsan felülmúlták (Rmidő: p = 
0,004, Rmpont: p = 0,001, Reidő: p = 0,027. 
Repont: p < 0,001). A koraszülöttekhez viszonyítva 
a jól olvasóknak csak a másolási pontszáma 
(Rmpont) szignifikánsan magasabb (p < 0,024); az 
emlékezeti felidézési pontszám (Repont) esetében a 
különbség tendencia szintű (p = 0,054). Ez utóbbi 

mutatóban mind a koraszülöttek ugyancsak tenden-
cia szinten teljesítettek jobban, mint a diszlexiások 
(p= 0,064) (2. és 3.ábra). 
   A csoporthatás a 3DM-H minden vizsgált muta-
tója esetében szignifikáns (Olvasás pontosság F (2, 
70) = 80,05, p < 0,0001; Olvasás fluencia F (2, 69) 
= 89,24, p < 0,0001; Írás pontosság F (2, 66) = 
28,93, p < 0,0001; Írás fluencia F (2, 66) = 8,35, p 
< 0,001). Az olvasás és írás feladatokban mind a jól 
olvasók, mind a koraszülöttek szignifikánsan job-
ban teljesítettek, mint a diszlexiások (minden muta-
tóban p < 0,001). A jól olvasók és a koraszülöttek 
közt egyetlen esetben sem volt szignifikáns különb-
ség (4. ábra). 

 

    4. ábra. Az olvasás és helyesírás mutatók alakulása a három vizsgált csoportban 

 

   Az olvasás, helyesírás teljesítmény kognitív háttértényezői 
 
   5. ábra: Az olvasás pontosság CART-modellje 
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   Az 5. ábrán látható, hogy a CART az olvasás 
pontosság folytonos változó esetében két magya-
rázó változót választott ki: Rey komplex ábrateszt 
emlékezeti felidézés pontosság mutatót (Repont) és 
a munkamemóriát (MmI). Az olvasás pontosság 
legjelentősebb magyarázó változója a Repont. 
Azoknál a gyerekeknél, akik jól teljesítettek a Rey-
teszt emlékezeti felidézés (Repont) szubtesztben, az 
olvasás pontosság is megfelelően alakul, kevés 
hibával, pontosan olvassák ki a szavakat. A Repont 
16-os értéke bizonyult küszöbnek: azok olvastak a 
legpontosabban, akik ennél többet értek el. Akiknél 
a Repont ennél kevesebb volt, a szóolvasásban ak-
kor teljesítettek jól – az előzőkhöz hasonló szinten 
-, ha a WISC-IV Munkamemória indexük (MmI) 
106-nál magasabb volt.  A MmI magasabb értéke 

kompenzálhatja az első helyen kiválasztott magya-
rázó változó, a Repont alacsonyabb szintjének hát-
ráltató hatását. A munkamemória tehát moderálja 
az emlékezeti felidézés pontosság jelentőségét az 
olvasási pontosság esetében. Akiknek alacsony a 
Rey emlékezeti felidézés pontszáma és a munka-
memória mutatója is, azok gyengén olvasnak.  
 
   A CART az olvasás fluencia folytonos változó 
esetében három magyarázó változót választott ki: 
Rey komplex ábrateszt emlékezeti felidézés pon-
tosság mutatót (Repont), a WISC-IV Feldolgozási 
sebesség (FsI) és Munkamemória (MmI) indexeit. 
Az olvasás fluencia legjelentősebb magyarázó válto-
zója a Repont, a FsI és a MmI moderátor szerepet 
tölt be (6. ábra). 

 
 
 
 
   6. ábra. Az olvasás fluencia CART modellje 
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  7. ábra. Az írás pontosság CART modellje  
 

 
 

   A CART az írás pontosság (helyesírás) folytonos 
változó esetében három magyarázó változót 
választott ki: a Teljes teszt IQ (TtIQ), a Rey 
komplex ábrateszt emlékezeti felidézés pontosság 

mutatót (Repont) és a WISC-IV Verbális megértés 
Indexet (VmI). A Teljes teszt IQ-nak van a leg-
nagyobb magyarázó ereje, a Repont és a VmI mo-
derátor változók (7. ábra).  

 
   8. ábra. Az írás sebesség CART modellje 
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   A CART az írás sebesség folytonos változó ese-
tében jelentős magyarázó változókként a WISC-IV 
két mutatóját választotta ki: a Teljes teszt IQ-t 
(TtIQ) és a Verbális megértés Indexet (VmI). Az 
írás sebesség elsődleges magyarázó változója a 
TtIQ, moderátor a VmI (8.ábra).  
 
   Megbeszélés 
   Feltételezésünk, mely szerint a koraszülöttség az 
értelmi fejlődés szempontjából még iskoláskorban 
is tetten érhető hátránnyal jár, koraszülött csopor-
tunknak a WISC-IV intelligenciatesztben nyújtott 
teljesítményei alapján megerősítést nyert. Ez egy-
beesik a szakirodalomból kirajzolódó képpel. Az 
intelligencia CHC modellje (Nagyné és mtsai, 2008) 
alapján végzett elemzés (1. ábra) szerint a kora-
szülöttek lemaradása nem egyenletesen érinti az 
IQ-hoz hozzájáruló különböző kognitív funk-
ciókat. A rizikómentes kontrollnak tekintett „jól 
olvasó” csoport a 4 számított index közül csak 
kettőben – a verbális megértés és a perceptuális kö-
vetkeztetés terén - múlta felül szignifikánsan a 
koraszülötteket. A koraszülöttség kognitív fejlődést 
megzavaró hatása eszerint nem a verbális illetve ké-
pi funkciók elhatárolása mentén szelektál, viszont 
érintetlenül hagyhatja a munkamemóriát és a fel-
dolgozási sebességet. Kiegészítő adalék a kora-
szülöttek eltérő kognitív struktúrájához az alacso-
nyabb teljesítménye a Rey teszt perceptuális szerve-
ződésen alapuló grafomotoros reprodukciót igény-
lő ábramásolás feladatában (2. és 3. ábra).  
   Az olvasás és a helyesírás tekintetében vizsgá-
latunk eredményei várakozásunkkal ellentétben 
azokat a kisebbségben levő szakirodalmi közléseket 
támasztják alá, amelyek szerint az olvasás és a he-
lyesírás elsajátítását a koraszülöttek eltérő fejlődése 
nem zavarja meg számottevően (Kesler és mtsai, 
2004; Lee és mtsai, 2017; Takeuchi és mtsai, 2016; 
Taylor és mtsai, 2011). Az eltérő eredmények hát-
tere valószínűleg meglehetősen szövevényes – 
amint magáé az olvasásé is. A kutatásoknak mind a 
vizsgált minták összetételét (rizikószint, életkor), 

mind az alkalmazott eljárásokat és az elemzett mu-
tatókat érintő módszertani heterogenitása miatt az 
eredmények nehezen hasonlíthatók össze. Megha-
tározó tényező a nyelv is; a szabályos helyesírás te-
kintetében a magyarhoz közelálló olasz anyanyelvű 
gyerekekkel végzett vizsgálatok a mienkhez hasonló 
eredményeket hoztak: Guarini és munkatársai 
(2019) valamint Bonifacci és munkatársai (2023) a 
koraszülöttek és az időre született kontroll csoport 
közt nem találtak különbséget a szóolvasás pontos-
sága terén, az utóbbi kutatásban a szóolvasás sebes-
sége terén sem. Az általunk vizsgált koraszülött 
gyerekeknek a szakirodalom alapján vártnál jobb 
teljesítményéhez az is hozzájárulhatott, hogy a mi 
mérsékelt rizikójú mintánkkal szemben az idézett 
kutatások vegyesebb, súlyos rizikójú gyerekeket is 
tartalmazó mintákkal dolgoztak. További megfon-
tolandó összefüggés, hogy az olvasás képességét 
közismerten befolyásolja a szocioökonómiai háttér 
(Breslau és mtsai, 2001; Roberts és mtsai, 2007), 
tekintve, hogy mi mintavételünknél a hátrányos 
helyzet kizáró tényező volt. 
   Annak fényében, hogy a koraszülött gyerekek 
intelligenciateszt eredményei a tipikus fejlődésű, 
időre született, jól olvasó gyerekekkel szemben sok-
kal közelebb állnak a jelentősen alulteljesítő disz-
lexiás csoport eredményeihez (teljes teszt IQ, ver-
bális megértés, perceptuális következtetés, vizuo-
motoros reprodukció), a koraszülött csoport élet-
kornak megfelelő (a jól olvasó időre születettekétől 
statisztikailag megkülönböztethetetlen) olvasás és 
írás teljesítménye fontos kérdést vet fel ezeknek a 
komplex készségeknek a kognitív hátterét illetően. 
   A koraszülöttek teljesítménye alapján megkérdő-
jelezhetjük a teljes teszt IQ-ban kifejeződő általá-
nos intelligencia szerepét. (Fontos hangsúlyozni, 
hogy vizsgált mintáink folytán csak a normál intel-
ligencián belüli változatokról beszélhetünk.) Az ol-
vasás és írás teljesítmények kognitív hátterét elem-
ző CART modellek igen hasznosnak bizonyultak 
abban, hogy közelebb jussunk az ellentmondás 
feloldásához.  
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   Az olvasás teljesítményben – sem a fluencia, sem 
a pontosság terén – nem jelent meg a teljes teszt 
IQ mint magyarázó változó. Ez az eredmény 
összecseng Peterson és szerzőtársai (2021) ko-
rábban idézett megállapításával, miszerint a dekó-
dolás független az általános kognitív működéstől. 
Az olvasás pontosságában (5. ábra) a memória 
szerepe mutatkozott meg: a vizuális felidézés (a Rey 
teszt emlékezeti pontosság mutatója, Repont) a leg-
hangsúlyosabban, ezen kívül az intelligenciateszt 
munkamemória indexe (MmI). Mind a Repont, 
mind a MmI eredményekben a diszlexiások szigni-
fikánsan alulmaradtak a jól olvasó időre szüle-
tettekhez viszonyítva, ami magyarázhatja a disz-
lexiások olvasási nehézségét. Tendencia szintű kü-
lönbséggel a koraszülöttek is gyengébben teljesí-
tettek a Repont-ban, de a képet árnyalja a munka-
memória index megjelenése a modellben, amelyben 
nincs hátrányuk a koraszülötteknek. Úgy tűnik, 
hogy a memória terén a koraszülöttek szintje, ha 
vizuális területen némileg el is marad az időre szü-
letett kontroll csoporttól, elérte azt a küszöbértéket, 
ami elegendő a pontos olvasás elsajátításához. 
   Az olvasási fluencia CART modellje (6. ábra) 
hasonló az olvasás pontosság modelljéhez, azzal az 
eltéréssel, hogy itt a Rey emlékezeti pontosság mu-
tató mint elsődleges magyarázó változó és a WISC-
IV munkamemória indexe mint moderátor mellett 
ugyancsak moderátorként megjelent a WISC-IV 
feldolgozási sebesség indexe is. Ez további ada-
lékot szolgáltat a koraszülöttek jó olvasási telje-
sítményének a megértéséhez, mivel a feldolgozási 
sebesség terén a koraszülöttek az időre született jól 
olvasókhoz hasonló szintet értek el, míg a disz-
lexiásoké mindkét másik csoporthoz viszonyítva 
lényegesen gyengébb volt. Eszerint az olvasás 
elsajátításában a memóriának és a feldolgozási se-
bességnek van kiemelt szerepe, amelyekben úgy tű-
nik, hogy a mérsékelt rizikószintű koraszülöttség 
nem jelent hátrányt. 
   Az írás kognitív háttere az olvasásétól némileg 
eltérő, és még összetettebbnek tűnik. Az írás 

készségét valószínűleg különböző utakon lehet 
elsajátítani. Erre utal az, hogy a CART modellek (7. 
és 8. ábra) szerint a teljesítmények fő magyarázó 
változója mindkét írás mutató esetében nem vala-
melyik specifikus változó, hanem a teljes teszt IQ 
(a továbbiakban csak IQ). A memória moderátor 
szerepe itt is látható: az írás pontosság terén a Rey 
emlékezeti pontosság mutató magas szintje kom-
penzálhatja az alacsonyabb IQ-t. Itt ugyancsak mo-
derátorként működnek a nyelvi képességek is: ha a 
verbális megértés gyengébb, akkor egyébként ma-
gas IQ mellett is nehezebb elsajátítani a helyesírást. 
Mindezt tekintetbe véve a koraszülöttek jó helyes-
írását az olvasáshoz hasonlóan viszonylag jó me-
móriájuknak tudhatjuk be. Úgy tűnik, hogy igazi 
gond akkor van, ha az alacsony általános IQ mellett 
a vizuális emlékezet is gyenge, ami a diszlexiásokra 
jellemző.  
   Az írás sebesség CART modellje (8. ábra) rá-
nézésre meglehetősen ellentmondásosnak látszik. 
Az elsődleges magyarázó változó itt is az IQ, de a 
verbális megértés moderátor hatása ellentétes azzal, 
amit az írás pontosságnál látunk: alacsonyabb IQ 
mellett a jobb verbális megértés lassítja az írást. En-
nek a valószínűsíthető magyarázata az lehet, hogy 
azok a gyerekek, akik a gyengébb általános intel-
ligenciájuk miatt akadályokkal küzdenek, ugyan-
akkor a verbális megértés terén jobban állnak, 
gondolkodva próbálják megoldani a feladatot, ami 
időt igényel. Akiknél a verbális megértés is gyenge, 
azok feltehetően nincsenek is tisztában a hiá-
nyosságaikkal, ezért kevesebb mentális igyekezettel 
dolgoznak a feladatokon. Az írás sebesség szigni-
fikánsan korrelál a WISC-IV feldolgozási sebesség 
mutatójával is. Ezt ugyan a CART modell nem 
emelte ki, de talán azért érdemes megemlíteni, mert 
a koraszülötteket a feldolgozási sebesség jó szintje 
segíthette a gyorsabb írásban – ami ráadásul nem 
ment a pontosság rovására sem - az alacsonyabb 
IQ-juk ellenére.  
   A fentiek tükrében persze kérdéses, hogy 
mennyiben teljesítmény jellemző (és mire hasz-
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nálható) az írás sebesség mutató a pontosság figye-
lembevétele nélkül.  
   Az olvasás és a helyesírás készség fejlődésének a 
kiterjedt szakirodalma olyan kutatásokra épül, 
amelyek ezeknek a készségeknek a háttér-össze-
függéseit specifikus pszicholingvisztikai funkciók 
felől közelítik meg. A saját vizsgálatunk terve-
zésekor az intelligencia koncepcióból, pontosabban 
az intelligencia CHC modelljéből indultunk ki, ami-
hez hasonló munkával a szakirodalomban nem 
találkoztunk, így nem találtunk olyan közvetlenül 
releváns adatot, amellyel a saját eredményeinket 
összevethetnénk. Ugyanakkor az olvasás elsajátí-
tásában alapvetőnek tekintett betű-hang asszo-
ciációk rögzítése  (Csépe, 2006, Ziegler és Gos-
wami, 2005) nyilvánvalóan memória funkció, a 
folyékony olvasáshoz szükséges gyors dekódolás 
(Vaessen és mtsai, 2010) pedig a feldolgozási sebes-
ségen múlik, ezért úgy véljük, hogy az ered-
ményeink az általános kognitív működés irányából 
közelítve végül is megerősítő adalékot jelentenek az 
olvasás specifikus modelljéhez. Vaessen és munka-
társai (2010) szerint az első hat iskolaév során a he-
lyesírási teljesítmény meghatározói a betű-be-
szédhang megfeleltetési készségek, amihez hozzá-
tehetjük a nem fonetikusan írandó szavak meg-
tanulását – mindebben ugyancsak hangsúlyos a 
memória szerepe, amelyet a vizsgálatunk is alátá-
masztott.  
 
 
   Összefoglalás 
   Kutatásunkkal az iskoláskorú koraszülött gyere-
kek szakirodalom alapján feltételezett olvasási ne-
hézségeinek természetét szándékoztunk körüljárni, 
egyrészt diszlexiás gyerekek olvasási teljesítmé-
nyével való összehasonlítás, másrészt az intelligen-
ciateszt valamint a Rey Komplex Ábrateszt által 
feltárt kognitív háttér elemzése útján. Mivel – 
várakozásunkkal ellentétben - a koraszülött cso-
portunk olvasási és helyesírási teljesítménye nem 
maradt alul a tipikusan fejlődő, jól olvasó 

kortársakhoz viszonyítva, a kognitív struktúrára vo-
natkozóan rendelkezésünkre álló adatok segítsé-
gével ennek magyarázatát kerestük. Az intelligencia 
CHC modellje mint elméleti keret és a „Döntési 
fák” statisztikai elemzés gyümölcsöző megközelí-
tésnek bizonyult: valószínűsíthető, hogy a memória 
és a feldolgozási sebesség megfelelő szintje vi-
szonylag alacsonyabb IQ mellett is biztosíthatja az 
olvasás és a helyesírás problémamentes elsajátítását. 
Ez az információ hasznosítható lehet intervenciós 
programok tervezésénél. 
   Természetesen tudatában kell lenni annak, hogy 
az eredményeink általánosíthatóságát több tényező 
is korlátozza (ami sajnos az ezen a szakterületen fo-
lyó kutatások nagy részére érvényes). A viszonylag 
kis létszám mellett hangsúlyozni kell azt is, hogy a 
koraszülöttség igen tág kategóriáján belül a vizsgált 
csoportunk a minta bemutatásánál említett kritériu-
mok szerint válogatott volt: a koraszülötteknek 
csak egy rétegét fedte le (amely ugyanakkor jelentős 
gyakoriságú, és a gesztációs idő ill. a születési súly 
alapján azért semmiképp sem tekinthető rizikó-
mentesnek. További kutatások feladata annak meg-
állapítása is, hogy az olvasási kompetencia szó-
olvasáson túli egyéb összetevői hogyan alakulnak 
magyar koraszülötteknél, mivel pl. Kovachy és 
mtsai (2015) metaanalízise szerint a koraszülöttek 
hátránya elsősorban a szövegértés terén volt szá-
mottevő, amit Bonifacci és mtsai (2023) olasz 
gyerekekkel végzett újkeletű vizsgálata is megerősít. 
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